

## «Ψεκάστε, σκουπίστε, πληρώσετε»

Της ΡΟΥΛΑΣ ΠΑΠΠΑ-ΣΟΥΛΟΥΝΙΑ

Η «βαμβακίαση» της περίφημης μαρσαλίνας που απειλεί με καταστροφή τα πευκοδάση μας, θα καταστρέψει σύντομα και οικονομικά τους δήμους της Αττικής, που καλούνται να πληρώσουν τα «σπασμένα» μιας λανθασμένης πολιτικής εάν θελήσουν να σώσουν τα πεύκα τους. Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης μας δήλωσε ότι δεν θα καλύψει οικονομικά το πρόβλημα, αφήνοντας την τοπική αυτοδιοίκηση να τα βγάλει πέρα μόνη της...

Η «λύση» του πλουσίματος των πεύκων, που μέχρι χθες πρότεινε το υπουργείο, κοστίζει σε ορισμένες περιπτώσεις 180 ευρώ ανά πεύκο. Οι δήμαρχοι της Αττικής είναι εξοργισμένοι που τώρα οι αρμόδιοι, που οι ίδιοι προκάλεσαν την καταστροφή με τον επιδοτούμενο από την Ε.Ε. εμβολιασμό των πεύκων με τη μαρσαλίνα, «νίπτουν τας χείρας». Ο κοινοτάρχης Πεντέλης, δηλαδή, Δ. Στεργίου διερωτάται: «Εμείς θα πληρώνουμε τα λάθη τους; Να συνεργαστούμε, ζητάμε. Ας έρθουν να δουν τα πεύκα που μαύρισαν και πεθαίνουν όρθια. Χρήματα δεν έχουν, αλλά δυστυχώς δεν διαθέτουν ούτε συνείδηση».

Εμβολιασμοί τέλος

Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης γνωρίζει, εδώ και δύο χρόνια, τις διαστάσεις του προβλήματος, όπως αποδεικνύεται από την αλληλογραφία με δήμους και επιστημονικούς φορείς όπως το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο και το Εθνικό Ίδρυμα Αγροτικής Έρευνας (ΕΘΙΑΓΕ). Δεν έκανε απολύτως τίποτα! Έπρεπε να προηγηθούν πλήθος διαμαρτυριών για να αποφασίσει πριν από λίγες ημέρες στις 19 Μαΐου να συγκαλέσει εκτάκτως σύσκεψη, χωρίς μάλιστα να διαθέτει εναλλακτική πρόταση.

Είναι, ωστόσο, ευτύχημα που παραδέχθηκε ότι ο εμβολιασμός προκάλεσε την ανεξέλεγκτη πληθυσμιακή άνθηση του εντόμου που ξέφυγε από τον έλεγχο. Χαρακτηριστική είναι η δήλωση που μας έκανε ο γ.γ. του υπουργείου Θωμάς Αλιφακιώτης:

«Ο εμβολιασμός σταματάει διά ροπάλου. Οι παραβάτες θα τιμωρούνται αυστηρά. Δυστυχώς φαίνεται ότι υπήρξαν ασυνείδητοι μελισσοκόμοι που παραβίασαν τους κανόνες και μας ξέφυγε ο έλεγχος.

»Στην Αττική προχωράμε αμέσως σε ψεκασμό φυτοφαρμάκων, ο οποίος πρέπει να γίνει μέχρι τις 15 Ιουνίου (η προνύμφη της μαρσαλίνας γεννάει τώρα τα αβγά της). Το «Μπενάκειο» μας πρότεινε δύο μη τοξικά φυτοφάρμακα, που μπορούν άμεσα να χρησιμοποιηθούν.

»Για όλες τις υπόλοιπες περιοχές δεν θα προβούμε σε καμία κίνηση καθώς τα δάση διαθέτουν τον φυσικό εχθρό της μαρσαλίνας τον *neuleucorps karliana*».

Εντομοκτόνα

Σε ερώτησή μας εάν είναι ευχαριστημένος με αυτή τη λύση, απάντησε: «Δεν υπάρχει άλλη αυτή τη στιγμή. Η μπουνιάδα της μαρσαλίνας (πριν από μερικές μέρες το υπουργείο πρότεινε το αντίθετο) είναι άσκοπη ενέργεια. Σπατάλη νερού και χρημάτων».

\*Τα δύο εντομοκτόνα που προτείνει το Μπενάκειο (Trional και Insegas)

χαρακτηρίζονται και από τον καθηγητή τοξικολογίας Αρ. Τσατσάκη «φιλικά προς το περιβάλλον». Θέτει, όμως, τα ερωτήματα: «Ποιοι θα κάνουν τους ψεκασμούς; Θα πάρουν τα κατάλληλα μέτρα, θα τοποθετήσουν πινακίδες, που θα απομακρύνουν τους περαστικούς και τα παιδιά να μην κάθονται ή να αγγίζουν τα πεύκα, θα μαζεύουν προσεκτικά τα νεκρά έντομα; Επίσης πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλες κλιματολογικές συνθήκες: καθόλου αέρας, όχι υπερβολική ζέστη. Δεν μπορεί να ψεκάξει όποιος θέλει. Υπάρχει απειλή για δηλητηριάσεις».

\*Ο βιολόγος Πάνος Πετράκης θεωρεί ότι «ο ψεκασμός με αβλαβή εντομοκτόνα (sic) θα είναι μεγαλύτερο λάθος από αυτό που έγινε με τον εμβολιασμό. Εισηγείται μια βιολογική μέθοδο με τη χρήση ενός σημειοχημικού μίγματος (αιθέρια έλαια) που αν και χρειάζεται χρόνο για να αποδώσει, γλιτώνει μόνιμα τα πεύκα από τους επαναλαμβανόμενους ψεκασμούς.

Στην έρευνα μετέχουν και οι αναπληρωτές καθηγητές Β. Ρούσσης, Κ. Βάγια και Μ. Τσουκάτου.

\*Ο καθηγητής μελισσοκομίας Ανδρέας Θρασυβούλου θεωρεί ότι «κακώς έγινε ο εμβολιασμός στην Αττική, η μελισσοκομία δεν ασκείται στην Αθήνα. Δεν συμφωνούμε με τον ψεκασμό, ίσως στις αστικές περιοχές να είναι αναγκαίος, όμως αλίμονο όχι στα δάση μας».

**ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ - 22/05/2005**